
 

 

                                                COMUNE  DI  FIRENZE   

 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
AFFARI GENERALI, ORGANIZZAZIONE. BILANCIO E TRIBUTI 

 

                                                       Seduta del 03.10.2017 

 

VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di Martedì 3 Ottobre alle ore 10.00,  la Prima Commissione Consiliare è convocata 

presso la propria sede  al terzo piano di Palazzo Vecchio  per trattare il seguente ordine del 

giorno: 

- Comunicazioni del Presidente;  

- Approvazione dei verbali  precedenti  sedute; 

- Esame su Proposta di Delibera nr. 00394/2017 “Documento Unico di Programmazione 

(D.U.P.) 2018-2020 e verifica attuazione annualità 2016 e 2017” con approfondimenti riguardanti 

lo stato d’avanzamento e programma degli investimenti 2018, interverrà il Direttore Generale 

Dott. Giacomo Parenti; 

Presentazione  in merito alla nuova struttura organizzativa dell’amministrazione comunale;  

- Varie ed eventuali. 

Alle ore 10.00 in aula sono presenti i signori Consiglieri Bassi, Collesei, D’Ambrisi, Milani, Ricci, 

Xekalos; alle ore  10.20 entra in aula il Consigliere Giorgetti. 

Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri   

 

Il Presidente Milani ringrazia i commissari e il direttore generale dott. Giacomo Parenti dà così 

inizio alla seduta alle ore 10.25 e ricorda che l’ordine dei lavori della seduta odierna prevede 

l’esame del piano di programmazione nell’ambito generale del DUP nel suo aspetto generale, e un 

focus sul nuovo assetto amministrativo dà così la parola.  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente  L. Milani  
   Componente  A.Bassi                     
   Componente  A. D’Ambrisi          
    Componente  F. Giorgetti   

Componente F. Ricci                   
Componente  A. Rossi              assente S. Collesei 
Componente A. Xekalos             



Il direttore evidenzia che  le  attività contenute nel piano, sono corrispondenti e in linea con le 

previsioni e che ogni obbiettivo strategico è  collegato ad  una pluralità di singoli obiettivi che nel 

suo insieme sono stati raggiunti.  

Il Presidente Milani desidera un quadro generale sui progetti europei del 2016  e l’attuazione delle 

proposte presentate ed anche informazioni circa  i finanziamenti Inail. 

Il dottor Parenti esplicita che l’ufficio amministrativo competente, opera anche come supporto 

nella gestione dei progetti che si è aggiudicata; tre i progetti più importanti: il  progetto “Smart 

City  Replicate” con cui le città di Firenze, Bristol e San Sebastian sono riuscite ad ottenere dall' 

Unione Europea un finanziamento di venticinque milioni di euro. 

Altri dieci milioni di euro, sono stati destinati  alle zone di Novoli, Piagge e Cascine per la 

realizzazione di aree pilota, per interventi di innovazione, efficienza energetica e mobilità elettrica 

e raggiungere cosi quegli  obiettivi che si rifanno al risparmio e alla riduzione di emissioni.  

Inoltre, due anni fa l’amministrazione comunale partecipò al bando relativo le periferie e in 

quell’occasione, presentò un  progetto denominato “Effetto Città” progetto che gli portò un 

finanziamento di circa due milioni e cento di euro ma  che aveva dei criteri ben precisi e  dettati 

dal bando statale; l’amministrazione doveva individuare un’area degradata e, come zona,  venne  

individuata quella  delle  Piagge.  

Entra alle ore 10.45 Grassi. 

Riguardo la riqualificazione e sicurezza urbana delle periferie, l’amministrazione fiorentina si è 

aggiudicata il progetto “Un patto per Firenze”  per interventi alla scuola Leonardo da Vinci. 

Inoltre ha stipulato una convenzione  con il governo e la città metropolitana per investimenti 

complessivi che si aggirano intorno ai due milioni e mezzo circa di euro per la ristrutturazione 

dell’auditorium Guicciardini e per la nuova passerella al parco dell'Argingrosso;  ovviamente – 

continua il Direttore Generale, tutti i progetti finanziati che l’ufficio amministrativo centrale 

segue, devono essere rendicontati economicamente rispettando  i parametri e  gli indicatori 

richiesti.  

Altri progetti fiorentini riguardano il Green Cities e il progetto  Euro Cities. 

I bandi, sono finanziati  con progetti per l'innovazione tecnologica mirati cioè al miglioramento 

delle condizioni di salute e di  sicurezza nei luoghi di lavoro ( come la realizzazione della scuola 

ITI  o per la realizzazione di  impianti sportivi. 

Alle ore 11.00 entra il Consigliere Cellai. 

La Consigliera Xekalos vuole chiarimenti circa il progetto jumbo bus. 

Il  progetto accenna il Ingegner Parenti, si rifà ad una proposta progettuale  che rientra nel 

programma Urban Innovative Action – Firenze Urban Bus e dà la possibilità di accedere a 

finanziamenti europei legati alla mobilità sostenibile;  per cui, per supportare  azioni innovative nel  



campo dello sviluppo urbano, è stata lanciata a livello europeo un’ iniziativa  chiamata: UIA 

(Urban Innovative Actions), che ha lo scopo di dare alle città europee, la possibilità di realizzare 

progetti in grado di testare soluzioni innovative  e conseguire così uno sviluppo urbano sostenibile 

per un contributo massimo di cinque  milioni di euro a progetto. 

Il Consigliere Cellai vuole sapere se ci sono già i finanziamenti riguardo i progetti per linea 4 ( 

stazione Leopolda/Campi). 

Per il progetto della linea 4, esiste un’ipotesi di costo; disponibili ci sono già circa cento milioni di 

euro,  ottenuti attraverso il decreto sblocca Italia , più  ottanta  milioni di euro ottenuti con fondi 

comunitari infine quarantaquattro milioni di euro ottenuti con il progetto “Un patto per Firenze”. 

Il Consigliere Grassi fa richiesta di avere l’elenco dei bandi europei vinti dall’amministrazione  e 

quali quelli aggiudicati. 

Il Consigliere D’Ambrisi, vuole capire se la direzione generale ha un quadro concreto e sintetico  

circa gli appalti  che l’amministrazione è impegnata a realizzare e ad aggiudicare. 

Il direttore, specifica che le informazioni relative i macro interventi e gli appalti, sono consultabili 

sul Peg. 

Il Consigliere Cellai, chiede spiegazioni  relativamente i cantieri della  linea 3 e i lavori che 

vengono  svolti in orario notturno. 

Il direttore risponde in  merito. 

Alle ore 11.40 esce  il Vicepresidente Cellai e la Consigliera Xekalos. 

Il Presidente Milani, pone l’attenzione riguardo il Salone de’ Dugento  relativamente al  progetto 

come percorso museale e  al miglioramento degli spazi riservati ai Consiglieri durante la seduta del 

Consiglio  Comunale e una specifica riguardo gli appalti  e loro durata. 

Il Direttore risponde nel merito . 

Alle ore 11.47 esce il Consigliere Grassi. 

 

Il Presidente Milani  ringrazia il direttore generale e i commissari e chiude la seduta alle ore 11.50. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 

 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente  L. Milani  
Vice Presidente  J. Cellai                 

   Componente  A.Bassi                     

   Componente  A. D’Ambrisi          
    Componente F. Giorgetti              
    Componente T. Grassi                

Componente F. Ricci                   
Componente  A. Rossi               assente    S. Collesei  
Componente A. Xekalos              



Verbale letto e approvato in data 24.10.2017 

 
 
 
       La Segretaria                                                                                     Il Presidente 

Annalisa Di Salvatore                                                                    Luca  Milani 

                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     Prima Commissione  Consiliare - Palazzo Vecchio – Piazza della Signoria – 50122 Firenze 


